

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.
 NO SE TENDEN NUMEROS SUELTOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO II.

Mahon, sábado, 14 de Octubre de 1882.

N.º 391.

Lamentaciones de Jeremías

Desde que el duque de la Torre se ha dado á remover las ondas políticas con el poderoso tridente de la Constitucion de 1869, todos hemos fijado la vista con mayor ahinco en el Sr. Sagasta y en sus compañeros de gabinete.

Es natural; cuando un caballero ó un valiente arroja el guante, nuestros ojos se van derechamente al rostro del adversario que debe recogerlo.

¿Palidece? ¿Continúa sereno? ¿Tiembala de miedo ó de cólera por el ataque? Se le asoma el miedo á la cara, ¡qué vergüenza! Si responde con energía, ¡cómo se dividen entre uno y otro el interés y la simpatía de los presentes!

El duque de la Torre ha arrojado el guante al gabinete fusionista. ¡Pobre Sagasta! ¡Pobre Alonso Martínez! ¡Pobre Martínez Campos! ¡Pobres fusionistas! Comienzan á inspirar lástima.

Hubiéramos querido verlos enérgicos y valerosos enfrente del adversario que se ha levantado contra ellos, aun los que simpatizamos desde campo neutral con todo movimiento cuyo fin sea ampliar los horizontes políticos. Pero, ¡qué pequeños los miramos! ¡Qué nuevos Jeremías! Parece que no les ha quedado aliento más que para gemir y lamentarse.

«¡Si nosotros somos tambien muy liberales!» dicen. ¡Si no repugnamos ningun derecho ni ninguna garantia del ciudadano! ¡Eramos tan felices viviendo en paz ó durmiendo sobre nuestras promesas! Y ahora, ¿á qué este ruido? ¿qué importa esta ó aquella constitucion? ¿á qué correr aventuras peligrosas?

Casi casi tememos que el corazon del duque de la Torre, magnánimo y generoso, se ablande y rinda á tantas lágrimas y suspiros.

Alcen, por Dios, la frente el Sr. Sagasta y sus colegas, y contesten con energía proporcionada al ataque. Recuerden como procedia en estos casos su antecesor el señor Cánovas del Castillo. Se levantaba contra él en el Senado el Sr. Benavides, y le faltaba tiempo para aplastarle arrojándole sobre la embajada de Roma. Osaba el señor Elduayen ponerle una piedra en el camino, y al dia siguiente quedaba Madrid huérfano de gobernador. Aun sentirá el Sr. Martínez Campos el efecto de aquellas diatribas con que el Sr. Cánovas del Castillo se hacia un mérito de haberle aguantado dos años á su lado y cuando el Sr. Castelar cometió la imprudencia de desafiarle á justas retóricas en el Parlamento, dos discursos le bastaron para que en adelante el jefe posibilista solo se atreviera á hablar para quemar incienso ante el pedestal del que llamaba hombre de estado, grande entre todos los grandes hombres de estado de Europa.

El señor Sagasta y sus colegas pensarán, tal vez, que ningun alarde de energía, ni ninguna satisfaccion deben al país, que no fué quien los encumbró. Ciertamente que no subieron al poder por ninguna votacion parlamentaria, que fuese reflejo del apoyo de la opinion, pero fueron llamados por la corona, que espontáneamente, y solo por ellos usó de su prerrogativa. ¿Y no les interesa que

quien les dió el ser gubernamental. los vea enérgicos y decididos? ¿No temen que si los vé flojos y doloridos en la defensa de su propia existencia, se persuada de que valen poco y que de nada servirian para contrarrestar empresas mayores y de más trascendencia que la acometida ahora por el duque de la Torre?

Se dice ya que el vencedor de Alcolea y los que organizan la izquierda dinástica, dirigirán un manifiesto al país, explicando los motivos de su empeño.

Así se ha hecho siempre en las ocasiones solemnes; así lo hicieron los partidos políticos en 1852, protestando contra el gabinete presidido por D. Juan Bravo Murillo.

¿Qué harán el Sr. Sagasta y sus colegas, si llega á ser una realidad el manifiesto de la futura izquierda? ¿Continuarán gimiendo y lamentándose nada más como afligidos Jeremías, para inspirar lástima?

Nosotros creemos que á la audacia de sus adversarios deberían responder con energía, y que lo demostrarían con este acto:—Abriendo pronto el Parlamento, y contando en él sus amigos frente á frente de sus enemigos.

Más no parece que tal sea el propósito del Gobierno, sino, por el contrario, aplazar cuanto las circunstancias se lo consientan el momento de responder ante el país reunido en Cortes á las censuras de su política. Peor para el Gobierno y para sus adictos, porque la inercia mermará rápidamente sus fuerzas, y aumentará el número de los que no quieren unir su suerte á los que solo saben temer sin defenderse.

No es digno tampoco de ningun gobierno vivir en el equívoco. Cuando se manifiesta un movimiento como el dirigido por el duque de la Torre, debe urgirle, al señor Sagasta y á sus colegas saber con toda claridad, si se han modificado las condiciones de su existencia ante el país y ante la corona.

(El Liberal.)

CRÓNICA EXTRANJERA

El *Morning-Post* dice que ninguna comunicacion oficial ha hecho hasta ahora el gobierno francés al gabinete de Saint-James relativamente á la reorganizacion de Egipto, y que es probable que ninguna comunicacion de este género se hará á Inglaterra hasta que esta haya dado á conocer sus intenciones á las potencias.

Corre sin embargo el rumor, añade el *Morning-Post*, de que las reclamaciones que Francia se propone hacer valer, darán lugar á largas y graves negociaciones. Por otra parte, la interpretacion que Rusia y Francia parecen querer dar á la firma del protocolo de desinterés por Inglaterra suscitará indudablemente complicaciones.

El gobierno francés no opone objecion alguna al proyecto relativo á la reorganizacion militar del país, pero se opondrá á toda modificacion tocante á los arreglos financieros existentes que implique la intervencion en Egipto de otra potencia mediterránea. Ademas, parece que no

participa de las ideas de Inglaterra y de las potencias continentales relativamente á la necesidad que se impone de obrar de acuerdo con la Puerta en todo lo que interesa á los destinos futuros de Egipto.

La diplomacia francesa está en comunicacion sobre este punto con España y Grecia que, segun se dice, desean intervenir en el arreglo definitivo de la cuestion egipcia.

El *Times* continúa ocupándose en la cuestion egipcia, y dice: «La solucion del problema no necesita alianza entre Inglaterra y las potencias. Para conseguir el objeto que nos proponemos en Egipto, solo necesitamos valor y podremos vencer todas las dificultades que puedan presentarse.

Si quisiéramos transformar el Egipto en nuestro propio y único interés, necesitaríamos indudablemente una alianza poderosa y la obtendríamos sin dificultad; pero lo único que queremos es administrar el Egipto por el bien comun.

No reclamamos, pues, favor alguno particular de Europa: somos aliados de Europa entera, y no tendremos necesidad mas que de los contratos especíates que acaban de sancionar nuestra empresa.»

Uno de los periódicos más sensatos y autorizados, dice lo siguiente con el titulo de *El protocolo de desinterés*.

«Aquellos periódicos del otro lado del canal de la Mancha que piden con la mayor energia á Mr. Gladstone la revelacion de las miras ambiciosas y egoistas que le suponen, sin tener probablemente conciencia de ello, someten la lealtad del primer ministro á una prueba bastante cruel.

Si la política del gabinete fuese lo que le atribuyen *El Times*, *El Standard*, *El Daily Telegraph* y *El Morning-Post*, seria preciso preguntar de qué ha servido el famoso *protocolo de desinterés* firmado por los representantes de todas las potencias al comenzar las conferencias de Constantinopla.

¿Se acuerda alguien todavía de ese protocolo? Tendríamos curiosidad por saber lo que piensan de él esos periódicos, y si reniegan de la firma de Inglaterra, que figura al pié de aquel documento.

Sus artículos dan una singular idea de la buena fé británica.

¿Habrá que creer que el gobierno inglés se parece á estos *gentlemen* que tienen una palabra no más, pero que están siempre dispuestos á recogerla cuando les estorba?»

Mr. Billot, ministro plenipotenciario francés, ha salido de Paris para Lóndres con una mision extraordinaria, segun dicen, relativa al arreglo de la cuestion egipcia.

Tambien se dice que lord Lyon ha dado á mister Duclere las seguridades formales de lord Granville sobre la intencion del gobierno inglés de mantener la inspeccion anglo-francesa.

Más, por otra parte, las noticias del Cairo presentan al khedive haciendo todos los esfuerzos posibles para obtener la abolicion de la inspeccion y reemplazarla por una comi-

sion compuesta de funcionarios egipcios y presidida por un agente inglés.

Ya se sabe que el khedive no obra más que bajo la influencia del cónsul inglés Mr. Malet.

El Tribunal civil de Roma llamado últimamente á atender en un proceso intentado por un arquitecto del Vaticano contra el mayordomo de los palacios apostólicos, se ha declarado competente á pesar del recurso de excepcion interpuesto por los abogados del Vaticano.

La santa sede ha procurado á toda costa impedir que quede sentado tal precedente. Con este objeto, el padre santo acaba de dirigir una nota á los nuncios para que las trasmitan á los gobiernos cerca de los cuales estén acreditados.

En esta nota, el papa protesta contra la decision del tribunal, y declara que la jurisdiccion de los tribunales italianos no se extiende al Vaticano.

Con este motivo, Leon XIII recuerda ciertas declaraciones hechas en la Cámara italiana en 1871 por Visconti-Venosta, entonces ministro de Negocios extranjeros, y se apoya en la ley de garantías para probar que los tribunales italianos no pueden entender en un contrato estipulado dentro del palacio apostólico entre el administrador del palacio y un particular encargado de ejecutar dentro del mismo Vaticano trabajos remunerados.

La cuestion de las bombas de Trieste está á punto de romper la buena armonía existente entre Italia y Austria.

Ya recordarán nuestros lectores que en Venecia á instigacion del representante austriaco, se prendieron dos individuos, sobre los cuales recaian sospechas de haber tomado una parte muy principal en el frustrado delito. Parece que esto último se ha probado, y las autoridades austriacas, insinuando que el crimen es un delito de derecho comun, deducen como consecuencia la extradicion de los culpables.

El pueblo italiano, la prensa, los juriconsultos no son de esta opinion, y todos, hasta el ministro Zanardelli, están conformes en el carácter político del delito, y en que, por lo tanto, no corresponde la extradicion de los presos culpables.

CRONICA NACIONAL

De *El Liberal*:

Elegias fusionistas.

El Correo, ocupándose en la actual situacion de la política y en la formacion de la izquierda dinástica, dice lo siguiente:

«... Pero los conservadores, en esta ocasion tan mal guiados, solo les preocupa el hacer daño, y á trueque de destruir, lo que venga despues—asi lo parece—les tiene sin cuidado.

¡Política verdaderamente española, y que seria vano buscar en la historia de Inglaterra, desde los dias de Guillermo y de la buena reina Ana!

¡Política española, por lo mezquina y disolvente, que no debían ayudar los hombres esclarecidos que hoy dirigen el partido conservador de España!»

¡Si, váyales V. con la reina Ana á los conservadores!

¡Y váyales V. también abominando de la política española!

Dirán á *El Correo* y no andarán desprovistos de razón:

—Por qué no se ván los fusionistas fuera de España á realizar sus ideales?

Aunque bien mirado, no han menester los amigos del señor Sagasta hacer tal viaje para dejar de ser españoles, en política.

Aquí se hacen los suecos.

De un periódico ministerial:

«Lo de menos es la Constitución y lo de más los hombres.»

¿Qué queda entonces de la situación fusionista, si nada importa la Constitución y los hombres están de más? Aquí de Quevedo:

El doctor tú te lo pones,

El Montalban no le tienes;

Con que en quitandote el don

Vienes á quedar Juan Perez.

Lo que va de ayer á hoy, en el sentido estricto de la frase.

Anteayer decía *El Correo* que el advenimiento al poder de la izquierda dinástica significaría para España nada menos que el retroceso de unos cuantos años en el camino de la civilización.

No sabemos qué prodigioso elixir antiespasmódico habrá tomado en las últimas veinticuatro horas *El Correo*, cuando, á través de no pocas salvaduras y no pequeñas muestras de desconfianza, dice lo siguiente, ¡que no es poco decir!

«Si al fin las dificultades se vencen, y en el contraste de la realidad se viera que nuestros vaticinios son quimera vana, y que el orden y el progreso siguen, y que la monarquía, con nuevo caudal marcha sin riesgo, y aun con nuevo brio, al cumplimiento de sus altos destinos; si este programa se cumpliera, á trueque de las ventajas alcanzadas, ¿qué importa que cayera el señor Sagasta, y que se equivocara *El Correo*? ¿Acaso el país, la monarquía y la libertad, no valen infinitamente más que estos pequeños accidentes?»

Por lo que á nosotros hace, no tardaríamos, á la vista de los hechos, en confesar nuestro error; y aunque apreciaciones secundarias nos aconsejaran cierto apartamiento, al éxito bajaríamos la cabeza y que la realidad ensanchara nuestro corazón.»

Ayer daba *El Correo* por ciertas y seguras ruinas y catastrofes sin cuento.

Hoy duda, y duda metódicamente, á lo Descartes.

Todo es según el colar

Del cristal con que se mira...

¡Famosa colección de gafas debe tener *El Correo*!

Debíamos haberlo sospechado.

Asegurábase ayer que en el último Consejo de ministros, el general Martínez Campos propuso á sus compañeros de gabinete una medida severa contra el señor duque de la Torre, fundándose en que de una manera abierta y descarada ha faltado este á las prescripciones de la ley constitutiva del ejército que prohíben á los militares asistir á reuniones políticas.

El señor ministro de la Guerra indicó primero la idea del desierro á Canarias.

Pero como de los labios de uno de los más jóvenes ministros brotara casi involuntariamente la exclamación, ¡qué barbaridad!

El general, haciéndose el sordo, añadió que si aquello parecía fuerte, podría imponerse al duque ocho días de arresto como advertencia saludable.

Costó gran trabajo á los demás ministros convencer al general de

que los argumentos de cuartel, no pueden sacar de apuros al fusionismo.

De *La Prensa Moderna*:

Desde el viernes pasado se habla con insistencia de crisis, que todo induce á creer se halla planteada en el seno del Consejo por los ministros que ven con simpatía la formación de la izquierda monárquica.

Pero el Sr. Sagasta que está dispuesto á resistir á todo trance, se niega á llevar la crisis al rey por temor de que pudiera hacerse general y traer al poder al duque de la Torre antes de la apertura de las Cortes, lo cual significa en buen romance que el gobierno no está muy seguro de contar con la confianza de la corona, por más que algunos ministeriales se hagan la ilusión de tener el apoyo de palacio.

El Sr. Sagasta ve en peligro inminente su vida ministerial y quisiera conjurar la tormenta que sobre él se cierne; y como la muerte le viene por falta de liberalismo de la situación, comprende que sólo con la reforma del gabinete y dando entrada en él á elementos liberales simpáticos á la mayoría de las Cámaras, pudiera contar con el apoyo de éstas.

Así, pues, una modificación ministerial que diera entrada en el gobierno á Navarro Rodrigo, á Gullon y á Pelayo Cuesta, en reemplazo del elemento centralista, sería, á juicio del Sr. Sagasta, una solución favorable á la vida del gabinete, que podría aspirar, constituido en esa forma, á sostenerse durante toda la legislatura próxima.

Pero hay un dato desconocido para el Sr. Sagasta, una incógnita tenebrosa que puede dar en tierra con los cálculos mejor formados. Al presidente del Consejo de ministros no se le olvida que Cánovas cayó cuando más asegurado se creía en las Cámaras, y este ejemplo no es por cierto muy tranquilizador.

Ante esa duda prefiere el Sr. Sagasta continuar con el gabinete tal como está constituido y no lanzarse á aventuras peligrosas. De suerte que el ministerio actual se presentará á las Cortes sin modificación alguna, á pesar de los deseos de los Sres. Albareda y Leon y Castillo que han querido facilitar á su jefe la solución de la crisis, saliendo ellos del gabinete.

Del balance de *El Correo*:

«Siquiera para evitar la fatalidad histórica que al parecer pesa sobre el partido liberal de no gobernar nunca en paz arriba de dos años, ha debido evitarse la perturbación que lamentamos, porque de esta perturbación solo pueden, á la postre, aprovecharse los conservadores, y porque en el interin con estas divisiones y rencores, la estéril política lo vuelve á llenar todo, padecen los intereses, se debilitan los servicios, y hasta los empleados, temerosos de lo que puede venir, y no exentos de flaquezas humanas, interrumpen la acción de su trabajo, produciéndose por todas partes zozobra, incertidumbre, egoísmo y daños.»

De esta jeremiada histórica sale mal parado, en primer término, el Sr. Sagasta, que pudo evitar, y no evitó, la perturbación que hoy existe; en segundo, se saca el *cristo*, es decir, los conservadores, para asustar á los tímidos ó aficionados á la nómina; y por último, se hace constar que los empleados no trabajan por miedo á la crisis.

¡Qué cosas dice *El Correo*!

El peor adversario es el amigo indiscreto.

Los neos pintados por sí mismos.

Continúan los estímulos de *La Fé* y continuamos, por consiguiente, al

corriente de las brillantes cualidades que distinguen á la gente nueva.

Tiene la palabra un señor Candela, que por su histórico apellido meree toda nuestra confianza desde lejos, y habrá añadido páginas brillantes á la historia del partido carlista.

«No puedo menos de decirles lo mal que se ha recibido por los verdaderos carlistas la carta de D. Carlos al orgulloso Nocedal; pues todo el mundo ve en ese escrito la muerte del gran partido tradicionalista.

«Dispensen mi poca suficiencia para hablar de estas cosas; pero al fin, aunque mal, digo lo que siento, como carlista de nacimiento.

Tiene ahora la palabra un Sr. Sanz.

¿Por qué no reconoces, Señor, que no hemos triunfado por no haber correspondido á la misión que nos estaba destinada? Porque Dios, que escudriña los corazones, veía lo que de torcido había en el fondo de los nuestros, y no quiso seguramente, poner en nuestras manos su causa, por ver que no éramos verdaderos instrumentos de ella.»

«Pero recuerdo que mas especialmente se lo manifesté así al Sr. don Mariano Velas, cura párroco de Zudaire, paseándonos cierto día por el camino de Estella haciendo consideraciones sobre el lujo que se había introducido en la oficialidad, el vicio del juego, etc. etc.

«Ademas nos hemos suscrito también ahora á *El Cabecilla*; visto el plan y objeto que se propone de zurrar á todo bicho viviente, por lo cual le felicitamos de todas veras, así como también á usted.»

Con que ya lo saben nuestros lectores:

Los verdaderos carlistas han recibido con disgusto la carta de D. Carlos. Los idem de nacimiento no saben hablar con suficiencia.

El Cabecilla se fundó para zurrar á todo bicho viviente.

La causa carlista no triunfó porque Dios no quiso sancionar con el triunfo sus muchos crímenes.

Y ademas, el juego, el lujo y la lujuria, destruyeron la moral de aquel valiente ejército.

¡Ah sodomitas!

(Se continuará.)

De *El Porvenir*:

Esto se murmura...

Las esperanzas de los liberales dinásticos andaban el 8 bastante dislocadas.

Cundía la noticia de que las nuevas adhesiones al partido, realizadas por los hombres de más recientes propósitos revolucionarios, habían llegado á infundir cierto recelo en los altos poderes.

Se decía, á más de esto, que las crisis extra y anti-parlamentaria no eran ya de soberano agrado, y que se prefería esperar la reunión de las Cortes para conocer la opinión legal del país.

Los que más se devanaban el seso por adivinar la causa de este cambio de aficiones, aseguraban que había influido no poco en él la marcadísima agresiva actitud de un general con alto mando, grande amigo de las instituciones y del puesto que ocupa.

No se sabía á punto fijo si este medio de evitar por hoy la crisis podría ser duradero y enérgico, pero por lo pronto estanca en su estado actual la política fusionista.

Si todo ello es cierto, como parece serlo, ya pueden los partidarios del duque cerrar el banderín de enganche, y aun mirar bien á quien albergan hoy en sus filas; pues, según se ve, los deseos en altas regiones no son propicios á los hombres de his-

toria antiborbónica, ni tampoco á Códigos políticos de peligrosa experiencia.

Oímos también decir que algun personaje de grande importancia del embrionario partido se proponía llevar hoy una grande representación á dichas regiones, para hacer ver lo inconveniente que es transigir con determinadas exigencias personales, aunque éstas tengan visos de desinteresadas y patrióticas, cuando en el fondo obedecen á una desmedida ambición y á un orgullo propio de la edad de oro del militarismo.

Veremos en qué paran estas misas ó maitines, ó lo que sean.

Nuestra neutralidad es en este punto absoluta, y solamente por la obligación que tenemos de publicar cuanto se refiere á la política palpitante, nos hacemos cargo de los antedichos rumores.

Más apuntes para escribir los prelegómenos de las próximas elecciones.

En Tortosa, en las listas electorales expuestas al público, se han dejado de incluir más de 2.000 electores.

El número de los que en justicia han de tener derecho electoral, es de unos 6.000 y solamente hay inscritos 3.047.

De las 3.047 personas que en las listas figuran, hay lo menos mil completamente desconocidas.

Serán desconocidas, en todo caso, para los que no acostumbren á leer los epitafios del cementerio de Tortosa.

De fijo que esos electores incógnitos tienen la matriz de su padron electoral en las lápidas de dicho campo santo.

Ahora que se falsifican los caminos, ¿por qué no se han de falsificar los electores?

Grita *La Fé*.

«¡Carlistas, á defenderse!»

Es verdad: á defenderse de los carlistas.

En Plasencia se cobrará la contribución industrial con el auxilio de la fuerza pública.

Milagros que hace la popularidad del Sr. Camácho.

Con el auxilio de los fusiles.

TREINTA Y OCHO MIL DOSCIENTOS CINCUENTA Y CINCO electores han sido escamoteados al cuerpo electoral de Barcelona.

Harán falta en otra parte.

MAHON

El Ayuntamiento ha elevado una exposición al Sr. Ministro de Gracia y Justicia en solicitud de que se establezca en esta ciudad una Sala de lo criminal, para evitar los perjuicios que de otro modo se ocasionará á estos habitantes con la reforma de la ley de procedimiento.

Hasido conminada con multa la Junta Repartidora del déficit de consumos, para el caso de que no tenga terminados los trabajos el día 20 del actual.

Leemos en nuestro colega «El Diario de Ciudadela» que ha llegado ya á aquella ciudad el empresario y primer actor de la compañía de verso que debe funcionar en aquel teatro en la próxima temporada.

En la mañana de hoy hemos tenido ocasión de ver algunas de las nuevas decoraciones traídas de Italia por la empresa de la compañía lírica que actúa en nuestro Teatro. En la función de mañana se estrenará una de dichas decoraciones, según pueden ver nuestros lectores en el anuncio de la empresa.

Ha sido inutilizado para el consumo un cerdo que se asfixió al ser conducido á esta ciudad.

En virtud de orden telegráfica recibida de Madrid ha salido esta tarde para Barcelona el vapor «Viñuelas» del Marqués de Campo.

A las doce y media de hoy ha caído sobre esta ciudad un fuerte chaparrón acompañado de algunas descargas eléctricas.

Despachada para la mar dejó ayer las aguas de nuestro puerto la corbeta de guerra «Tornado».

Por parte recibido ayer por la Junta Directiva del Casino El Isleño, se sabe ha quedado escriturada la compañía de zarzuela que ha de actuar en aquel casino durante la temporada de carnaval. Con esta, son ya tres las compañías de zarzuela que darán sus representaciones en los teatros salones de los casinos de esta ciudad, amen de la compañía lírico italiana que trabaja en nuestro coliseo. No podrán pues quejarse los filarmónicos de Mahon.

También el Ayuntamiento de Ciudadela se propone aumentar el alumbrado público y colocar faroles en las nuevas calles de aque-

lla población. Es medida que no dudamos aplaudirán aquellos habitantes.

Llamamos la atención de las personas á quienes puede convenir, acerca el anuncio que sobre acopio de piedra machacada con destino á las carreteras de la isla publica la Delegación del Gobierno en Mahon, en otro lugar de este número.

BOLSA DE MADRID

Ayer 13 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior..	28'850
Id. Exterior	29'750
2 por 100 amortizable.	00'000
Subvenciones ferrocarriles.	57'600
Billetes hipotecarios de Cuba.	99'000

BOLSA DE BARCELONA

Ayer 13 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior..	28'500
Subvenciones ferrocarriles.	57'000
Billetes hipotecarios de Cuba.	99'250
Banco Hispano Colonial.	00'000
Acciones ferrocarril Francia..	125'250
Id. Norte.	124'875
Id. Alicante.	110'750
Id. Orense.	42'500
Id. Crédito Mercantil.	00'000
Id. Fomento de Barcelona.	00'000
Obligaciones Francia	65'875
Id. Orense.	50'000

SOCIEDADES

Mañana tendrá lugar en el casino El Consey la primera representación en esta temporada de la aplaudidísima zarzuela en 3 actos titulada *La Marsellesa*. Terminada la función tendrá lugar el acostumbrado baile de Sociedad. La concurrencia promete ser numerosa.

El casino El Recreo inaugurará mañana la temporada con un gran baile de Sociedad, cuya entrada será

grátis para todos los afiliados al mismo.

Con tales condiciones no creemos aventurado el asegurar que dará gusto el ver mañana por la noche los espaciosos salones de dicho casino.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

San Calixto, papa y mártir.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Nra. Sra. del Rosario, en Santa María.

SANTO DE MAÑANA.

Santa Teresa de Jesus, virgen y fundadora.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. 09 m. de la M.—Pónese á las 5 h. 23 m. de la T.
LUNA.—Sale á las 8 h. 00 m. de la M.—Pónese á las 6 h. 11 m. de la T.

Crónica marítima.

Buques despachados

Día 13.—Para la mar corbeta de guerra *Tornado*, al mando del cap. de fragata D. Manuel de la Cámara.
Día 14.—Para Barcelona vapor correo *Nuevo Mahónés*, cap. D. José Pons, con 22 trip., efectos y la correspondencia.
Para Id. vapor-correo *Viñuelas*, cap. D. Pedro Bayona, con 79 trip., 7 pas. y efectos.

TELÉGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid, 13, 1'45 t.

Mahon, 13, 5'52 t.

Se asegura que todas las oposiciones reunidas votarán la candidatura del Sr. Navarro Rodrigo para presidente del Congreso.

El Consejo de Ministros que se celebró ayer, careció de importancia política.

La cacería que se ha efectuado en Viñuelas, posesión del Marqués de Campo, ha estado amenísima, habien-

do concurrido muchos hombres importantes de diferentes partidos políticos.

El Sr. Abascal ha reproducido su dimisión de Alcalde de Madrid.

Se dice que el Sr. Castelar apoyará á los disidentes.

Madrid, 14, 12'30 t.

Mahon, 14, 4'41 t.

En el Consejo de Ministros celebrado hoy se ha resuelto ampliarse hasta el 25 de Octubre el plazo para las inclusiones y exclusiones en las listas electorales.

Esta tarde debe tener lugar una junta magna de notables de la izquierda.

Se han entablado negociaciones para estipular un tratado de comercio con Portugal.

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA

Funcion para mañana domingo 15 Octubre

8.^a de abono 1.^a série

La tan aplaudida ópera en 4 actos, del Mtro. Donizetti

Favorita

PRECIOS

Palcos plateas.....	6'00 ptas.
Id. 2. ^a fila.....	4'00 »
Id. 3. ^a fila.....	2'00 »
Butaca con entrada.	1'50 »
Entrada general.....	0'50 »
Niños y soldados ...	0'25 »

A las 8.

NOTA.—En el 2.^o acto se estrenará una nueva decoración de jardín de las que se han recibido recientemente de Milan.

EL CABALLO AFRICANO

PINTADO POR LOS ARABES

Continuacion

caballo, Dios lo escribe en el Libro de nuestras buenas obras.

»El mayor de los bienes es una mujer inteligente ó una yegua fecunda.

»El caballo ora tres veces al día:
»Por la mañana dice: *Oh Dios mio! haced que mi amo me quiera mucho.*

»A medio día: *Haced bien á mi amo para que á su vez pueda hacerme á mí.*

»Por la noche: *Haced que mi amo gane el paraíso sobre mis lomos.*

»El caballo es, en la guerra, el primero en lanzarse sobre el enemigo, el primero en la rapiña y, en la derrota, el primero en hallarse lejos del peligro.

»Descubre mi caballo y regocíjate tu vista;

»Es una golondrina;

»Dice al águila: ¡bájate ó subo yo!

»Cuando habla la pólvora le regocíja el silbido de las balas; y, es tan ligero, que bailaría sin lastimarlo sobre el seno de tu querida.»

Hé aquí dos cartas dirigidas por el Emir Abd-el-Kader á uno de los generales del ejército francés, en que el autor trata con la elocuencia propia de los de su raza, del origen y de las cualidades de los caballos.

Primera carta:
«¡Alabanzas al Dios único!
Al que siempre queda el mismo en medio de las grandes revoluciones de este mundo.

Que la salvación sea con vos, ilustrado general y amigo, con la misericordia de Dios y la bendición que os envía el que suscribe, de su parte, de la de su madre, sus hijos y la madre de estos, de todos los miembros de su familia y, en fin, de la de todos sus amigos.

Leído hé una á una las pregun-

tas que me dirigís, á las cuales contesto.

Semejante sois á grieta abierta en suelo por el sol secado y que la lluvia mas abundante no consiguiera saciar.

Sin embargo, para aplacar en lo posible vuestra sed de saber, voy esta vez á buscar el manantial: allí se halla el agua siempre abundante y pura.

Sabed pues, que entre nosotros está muy admitido que Dios crió al caballo del viento como del barro á Adán.

Esto, ni siquiera hay que ponerlo en duda.

Muchos profetas (en gracia estén) han predicado siempre las verdades siguientes:

«Cuando Dios quiso crear al caballo, le dijo al viento del Sur:

Quiero que de ti nazca una criatura.

Condénsate.

Y el viento se condensó.

Luego el ángel Gabriel tomó un puñado de aquella materia condensada y la presentó á Dios, que de ella

formó un caballo alazan, exclamando:

«La dicha até á la crin que cae sobre tu frente, entre tus hermosos ojos; tú serás noble entre todos los animales; los hombres te seguirán do quier que vayas, y serás tan bueno para perseguir como para huir de los que te persigan.»

»Volarás sin alas y sobre tus lomos reposarán tesoros y riquezas inapreciables: todo bien vendrá de ti.»

Acto continuo le señaló con la gora (estrella en la frente), signo de felicidad y de gloria.

¿Quereis saber ahora si Dios crió al caballo antes que al hombre ó á éste antes que aquél?

Escuchad:

La prueba de que el caballo fué creado antes que el hombre consiste en que, siendo esta criatura superior, debia darle Dios antes de crearlo, todo lo que pudiera hacerle falta. Su inmensa sabiduría nos prueba todo lo que El hizo sobre la tierra por Adán y su posteridad.

Hé aquí otra prueba:

En cuanto Dios hubo creado á Adán, le llamó por su nombre y le dijo:

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

Delegacion del Gobierno en Mahon Fomento.—Carreteras

En el Boletín Oficial de esta provincia n.º 2443, correspondiente al 7 del actual, el Sr. Gobernador de la provincia ha publicado el siguiente anuncio.

«Gobierno de la provincia de Baleares.—Seccion de Fomento.—Carreteras.—En virtud de orden de la Direccion general de Obras públicas, he dispuesto que el día 3 del próximo Noviembre, á las doce de su mañana, tenga efecto la subasta para la contratación de los acopios de piedra machacada con destino á las carreteras que se espresan en la relacion que se inserta á continuacion de este anuncio, durante el presupuesto del actual año económico.—La subasta se celebrará en este Gobierno y ante el Sr. Delegado del Gobierno en Mahon, en el día y hora señalados, con arreglo á lo prevenido en la Instrucción de 18 de Marzo de 1852, hallándose en ambos puntos de manifiesto los presupuestos y condiciones que han de regir en cada una de las carreteras, no admitiéndose ninguna proposicion que se refiera á mas de una de ellas. Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados arregladamente al modelo adjunto, consignándose en las oficinas de Hacienda respectivas, la cantidad correspondiente al uno por ciento del presupuesto de contrata, debiendo acompañar al pliego de proposicion el documento que justifique haber realizado dicho depósito.

En el caso de que resulten dos ó mas proposiciones iguales, se celebrará en el acto, unicamente entre sus autores, una segunda licitacion abierta en los términos prescritos en la citada Instrucción, fijándose la primera puja en 20 pesetas, quedando las demas á voluntad de los licitadores. Los gastos de insercion de este anuncio en la Gaceta, serán de cuenta de los rematantes. Palma 4 de Octubre de 1882.—El Gobernador, Ramon Larróca.

RELACION de las carreteras que se cita anteriormente.

Presupuesto de contrata
Ptas. Cs.

De Mahon á Ciudadela por Mercadal.	1241 66
De Mahon á San Clemente.	1710 28
De Mahon á San Luis.	2526 55
De Mahon á Villacárlos	2720 90

Modelo de proposicion

D. N. N. vecino de..... enterado del anuncio publicado en el Boletín Oficial de esta provincia, para la subasta de acopios de piedra con destino á la carretera de..... y de los requisitos y condiciones que se exigen para el cumplimiento de este servicio, se compromete á tomar á su cargo los mencionados acopios, con estricta sujecion á los espresados requisitos y condiciones por la cantidad de..... (aquí la cantidad escrita en letra, siendo desechada toda proposicion que no flene este requisito.)

Fecha y firma del proponente.

Lo que he resuelto hacer público por medio de este periódico, á fin de que llegue á conocimiento de las personas que deseen interesarse en la subasta.

Mahon 12 Octubre de 1882.—Ricardo Andrés de Asserelo.

Recaudacion de Contribuciones de Villa Cárlos

Impuesto equivalente á los de sal

La cobranza del primer trimestre de 1882-83, del referido impuesto, tendrá lugar en el espresado pueblo desde el día 14 al 18 del actual mes de Octubre, ambos inclusivos, en el local y horas de costumbre. Lo que se anuncia para inteligencia de los contribuyentes de dicho pueblo y territorios forasteros.

Mahon á 10 de Octubre de 1882.—El Cobrador, José Carreras.

Casino El Recreo

Las Juntas ordinarias que segun el Reglamento tenían lugar el primer y tercer domingo de cada mes, se celebrarán en lo sucesivo en los mismos días señalados y á las once de la mañana.

Desde el viernes próximo se dará principio semanalmente á la votacion

de socios á las 8 y media de la noche en la forma que previene el Reglamento.

Mahon 13 de Octubre 1882.—P. A. de la J., G. Sirvent, Srio.

El domingo próximo día 15 del actual, tendrá lugar en este casino la inauguracion de la temporada lírico-dramática, y con objeto de solemnizar dicho acto la Junta Directiva ha acordado dar un baile de sociedad al que podrán asistir los socios y sus familias sin retribucion de ninguna clase.

El baile dará principio á las 8 de la noche y terminará á las 2 de la mañana. Mahon 13 Octubre 1882.—Gabinó Sirvent, Srio.

La suscripcion para la funcion lírico-dramática que tendrá lugar el día 22 de este mes, se abrirá el domingo despues de la Junta ordinaria, poniéndose en escena la preciosa zarzuela titulada *Adriana Angot*.

Lo que se publica en este periódico para que llegue á conocimiento de los señores socios. Mahon 13 Octubre 1882.—Gabinó Sirvent, Srio.

Casino del Consejo

El domingo próximo 15 del corriente tendrá lugar la segunda funcion de la presente temporada, poniéndose en escena la preciosa zarzuela en 3 actos *La Marsellesa* terminando con baile de Sociedad.

El sorteo de localidades tendrá lugar el sábado por la noche.

Mahon 13 de Octubre de 1882.—El Secretario de la Comision, S. Pons.

Tilbury de 4 asientos

Hay uno para vender ó cambiar.

Informarán, Anuncivay, 4.

PILDORAS DE LOURDES

PURGANTES
antibiliosas, depurativas



De accion fácil y segura, toleradas por los estómagos mas delicados. Se venden á 6 rs. caja en las principales farmacias, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

En Mahon, Farmacia de Bofill.
Depósito: Dr. MORALES, Carreteras, 39, Madrid.

Revolucion en el arte de afeitarse

EN 3 MINUTOS se afeita uno á sí mismo mejor que el mas habil barbero.

NAVAJA DIAMANTE

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Este bello y maravilloso aparato (el mas perfecto) permite á toda persona, aun sin estar á ello acostumbrada, afeitarse con perfeccion y rapidez sin riesgo de cortarse, aun cuando se hallase agitada por un temblor nervioso ó fuese ciega. Imposible es dar en un anuncio completa idea de las extraordinarias ventajas de este maravilloso invento. No confundirlo con aparatos similares que se venden á bajo precio y que no tienen ninguna de las ventajas de la Navaja Diamante. Remitiendo una Letra de 6'50 francos á M. GUILLOT, 176, rue du Temple, Paris, se recibe el aparato franco de portes. (Envios para la venta al por mayor) Se ruega que al hacer el pedido se indique en qué periódico se ha leído el anuncio.

En venta Lo están las casas calle de San Juan, núms 35 y 37 y calle de Santa Cecilia, n.º 7 Informarán calle de S. Roque, n.º 4.

LA SALUD DE LA MUJER

CONSERVADA POR LAS
PILDORAS TOCOLÓGICAS DEL DR. NICANOR BOLET

Unico e infalible específico
CONTRA TODAS LAS ENFERMEDADES PECULIARES A LA MUJER, ASÍ CASADA COMO SOLTERA
Maravillosas curaciones!—Testimonios eminentes!
Quince años de éxito

Las Píldoras Tocológicas del Dr. N. Bolet, son el único medicamento que se conoce para curar en poco tiempo, sin privaciones enojosas, las siguientes enfermedades del bello sexo: Dificultad al presentarse las primeras reglas. Escasez, supresion, excesiva abundancia, irregularidad ó mal carácter en los «períodos», así como la incómoda neuralgia llamada vulgarmente «dolor de hijada». La debilidad de la matriz. Las leucorreas. La esterilidad. El histerismo bajo todas sus formas. Las hemorragias y catarros uterinos. La clorosis. La hidrorrea simple y sanguinolenta. Los flujos de mal carácter. Los infartos de la matriz y de sus anexos. Las ulceraciones del cuello de este órgano. Los dolores y los flujos serosos y sanguinolentos del cáncer. Pólipos. Las incurvaciones y los descendos de la matriz. Las hidropesias en las embarazadas. La muerte de la criatura antes del nacimiento. La inercia de la matriz en el acto del parto. El retardo en la espulsion de las secundinas. Las hemorragias y las hidropesias consecutivas al parto, y las mil incomodidades que aquejan á la mujer en el delicado período de su vida que se ha llamado edad crítica.

La caspa, el mal aliento, las arrugas prematuras, paños ó manchas en la cara, ojeras, empeines, orzuelos, barros, boqueras y otras incomodidades que desperfectonan la gracia y belleza de la mujer se curan infaliblemente con este maravilloso específico.

Pídase el folleto que trata sobre las Píldoras Tocológicas, y se encontrarán en él mayores explicaciones y testimonios valiosísimos que robustecerán la fé de las enfermas.

Cada caja va acompañada de una instruccion sobre el modo de usar las píldoras. Se vende á 14 reales cada cajita.

Unico depósito en Barcelona, Ronda de San Antonio, 71 (bis) 3.º, puerta 2.º Sucursal y punto de venta, Ronda de San Antonio, 132, peluquería. En Menorca, Villacárlos, calle de la Iglesia, n.º 32.

NO MAS SORDOS

QUIEN LO SEA ES PORQUE QUIERE

Medicamento infalible para la curacion de la Sordera por inveterada que sea, dificultad de percepcion y demas enfermedades del oido, del Doctor Charles Tompsom de New-York—57—Broad Street.—Aprobado y recomendado por las Academias de Medicina de New-York, Boston y Filadelfia.

Su eficacia está reconocidísima por las numerosas certificaciones que obran en poder del Doctor Charles Tompsom, 57 Broad Street de New-York, de las principales eminencias medicales de Europa y América. El Doctor Carter del Hospital Central de New-York ha administrado el *Contra Sordera* á 300 enfermos y ha obtenido 300 curaciones. La Academia de Medicina ha declarado que el *Contra-Sordera* es el único medicamento eficaz que ha operado grandes curaciones y lo recomienda muy eficazmente en su informe del 13 de Abril 1876. Su forma de pastillas y sabor agradabilísimo lo hace fácil de tomar y gustoso.—Prospectos en español.—Caja 16 reales.

Advertencia.—Para evitar falsificaciones é imitaciones fraudulentas de que ha sido victima este Medicamento, se encuentra únicamente para su venta en casa del representante en España D. F. de Mateos, Aldana 12 principal en Barcelona, el que contestará á cuantas consultas se le hagan y lo remitirá certificado al que en carta le envíe los 16 reales en sellos ó giro.

Nodrizas Hay una que, por habersele muerto su hijo recién nacido, desea encontrar criatura para amamantar. Tanto pasará á Mahon como á cualquier pueblo de la isla que la soliciten. Para mas informes dirigirse á la imprenta de Salvador Fabregues, ó á la calle del Arco, n.º 14, Ciudadela.

LA cedaceria del Sr. Noguera, que se hallaba interinamente establecida en la calle de las Moreras, n.º 2, se ha trasladado á la antigua casa que ocupaba, Adnover, 25, al lado de la Casa Fonda. En dicho establecimiento se ha recibido paja de maiz de este año, la que se vende á un precio módico. 250

Gran novedad en Sombreros de Madrid y Paris

En la sombrerería de D. Rafael Delgado, calle del Castillo n.º 14, se acaba de recibir un elegante y variado surtido de sombreros de todas clases, para caballero y señora, como igualmente gorras de toda especialidad.

El dueño de este nuevo establecimiento, tiene el gusto de ofrecerle al público, con la seguridad de que en él se encontrarán todas las novedades del arte. 3

EN Villa Cárlos, calle Mayor, hay una casita recién construida para vender. Informarán, calle de la Iglesia, n.º 30.

Buñuelos

Los habrá los domingos en Ilumesanas, casa de Angel Garcia.

Miel de Menorca

Se vende en la antigua
CONFITERIA DE ANDREU
á peseta la libra
Idem de Cuba á 18 céntimos.
SAN ROQUE, 9.
IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.